‘La population

Située au centre géographique de !’Europe, la Pologne est
a quelques heures de 1’Allemagne, de la Hongrie, de
I’ Autriche, de I'Italie, de la République fédérative
tchéque et slovaque, de la Communauté des Etats
indépendants (CEI - I'ancienne Union soviétique) et de la
Scandinavie. En termes de superficie (312 600
kilometres carrés) et de population (38,3 millions
d’habitants), la Pologne se classe au septiéme rang parmi
les pays européens.

La Pologne partage ses fronti¢res avec la Lituanie et la

CEI (1 244 km), la Tchécoslovaquie (1 310 km) et

I’ Allemagne (460 km). Elle est bordée au nord par la
Mer Baltique, qui constitue une frontiére maritime de 524

km., permettant ainsi un acces facile aux ports de la.

Scandinavie et de la Mer du Nord. Les quatre principales
riviéres sont le Boug (772 km), la Warta (808 km), I’Odra
(854 km) et la Vistule (1 074 km).

Taille : A la fin de 1991, on estimait que la population de
la Pologne atteignait 38 305 000 habitants, soit une
augmentation de 7,2 % depuis 1980 et 17,3 % depuis
1970. Selon les tendances actuelles, la population
atteindra 39 547 OOO en I’an 2000 et 40 982 000 en I’an
2010.

Age de la population : Environ 21,9 millions de
Polonais, soit 57,3 % de la population, étaient d’age a
travailler (dans le cas des hommes 18 a4 64 ans et dans
celui des femmes, 18 a 59 ans). Le reste de la population
soit 11,4 millions ou 29,9 % était dgée de moins de 18 ans
et 4,9 millions ou 12,8 % avait atteint I’age de la retraite.

Croissance : Jusqu’au milieu des années 1980, la
Pologne comptait parmi les pays du monde dont le taux
de croissance était le plus élevé, soit 0,9 %. Ce taux élevé
de croissance s’est ralenti au cours des quelques années
passées, il a atteint 0,3 % seulement en 1991. Au cours
de cette année, il y a eu 547 000 naissances, 405 000
déces et une émigration excédentaire, le tout résultant en
une augmentation nette de 122 000, soit I’augmentation la
moins élevée depuis la Seconde guerre mondiale.

Mariages et divorces : En 1991, le nombre de madaées
enregistrés était de 237 000, soit 18 000 de moins que

‘I’année précédente. Au cours de la méme période, le

nombre de divorces a chuté a 35 000, soit 8 000 de moins
qu’en 1990. Cette baisse ne fait que prolonger la
tendance qui se dégage depuis 1984. Les taux de
mariages polonais sont comparables a ceux du Canada et
a ceux de la plupart des autres pays appartenant
’OCDE, mais ils sont beaucoup moins élevés que ceux

des Etats-Unis. Par contre, les taux de divorces en

Pologne sont de moiti€ inférieurs a ceux du Canada et du
tiers a ceux des Etats-Unis. Le faible taux de divorces

dénote I’influence importante de I’Eglise catholique en
Pologne ainsi que les contraintes imposées par la pénurie
de logements et par la crise économique.

Espérance de-vie : Les problemes économiques, la
pollution et le stress semblent affecter |’espérance de vie,
qui est a la baisse. La moyenne polonaise pour les
hommes était de 66,5 années et pour les femmes, 75,5
années. '

Participation féminine : La faiblesse de I’espérance de
vie chez les hommes est, en partie, la cause de la faible
prépondérance des femmes par rapport aux hommes (105
pour 100) au sein de la population polonaise. La
participation féminine & la main-d’oeuvre est a peu prés
égale 2 celle des hommes, ceci malgré I’obligation 1égale
qu’ont les femmes de prendre la retraite & 60 ans alors

" que les hommes ne le font qu’a 65 ans. 1l est intéressant

de constater que le nombre de femmes de moins de 24 ans
est plus élevé que celui des hommes. Parmi les 25 a 40
ans, le nombre de femmes est légérement inférieur a celui
des hommes. Parmi les groupes d’ages plus élevés, le
nombre de femmes sest sensiblement plus élevé que celui
des hommes, reflétant ainsi les pertes plus élevées chez
les hommes au cours de la Seconde guerre mondiale.

Tendances : La population polonaise est relativement
jeune, le tiers est 4gé de moins de 20 ans. Actuellement
12 % de la population est a la retraite, mais on s’attend a
une légere augmentation (en chiffres et en proportions) de
cette tranche de population. En 1985, 715 personnes par
1 000 en 4ge de travailler étaient soit trop jeunes ou trop
agées. En 1990, la proportion de personnes ne travaillant
pas a augmenté pour atteindre 738 par 1000. Etant donné
le déclin du taux de natalité, cette augmentation est
largement due a un vieillissement progressif de Ia
population polonaise semblable & celui que vivent
plusieurs pays occidentaux industrialisés.




